親愛的367家長,晚安。

雙十褲假在即,幾點事項請注意並協助孩子。

段考也即將來臨,提醒孩子在休息之餘,務处好好準備段考。

◎關於段考

- 1. 準備適當的文具用品:黑筆(手寫卷要用黑筆寫)、鉛筆、橡皮擦、手錶(不得使用智慧型手錶手環,電子錶不得發出聲響。)
- 2. 安排適合自己的複習進度,貪多不會有好效果。
- 3. 孩子在聯絡簿上會有設定**段考期望分數**,若達標,可以獲得免死金牌。家長也可以 鼓勵孩子喔!
- 4. 段考大部分會比抽考稍微難一點。尤其是關於閱讀素養的題目,孩子必須耐心讀題,及好好思考,才能解題。素養題目是各科的出題趨勢喔!
- 5. 國二的考試相較於國一的考試,難度有變高,必須調整好心態,也必須要改變讀書 方式及態度。
- 6. 曾在考試跌跤了,沒關係!從失敗中改錯、從教訓中修正方式,未來才會日益進步。

◎關於校慶

校慶包含了舞蹈比賽及運動項目。家長可以提供運動飲料或是零食,給予孩子鼓勵, 也慰勞孩子喔!若有意願,請私訊導師。**感謝爸爸媽媽的愛心**♥

◎關於學習態度的培養

1. 家長可以陪伴孩子讀書,但也不是時時刻刻盯著孩子要完成的事項。可以直接告訴孩子目標,讓孩子獨立完成。

例如→告訴孩子:「現在 8 點, 10 點找要抽考你複習的範圍。」「給你 2 小時, 我要看到作業已经完成, 若提前完成, 可有獎勵。」

例如→戎在班上會這樣做:「倒數 2 分鐘,離開教室去外堂課,時間到還在教室的就記缺點。」「現在 10:20,11 點找要對習作、考卷的答案,提前完成將考卷收起來,寫其他作業或讀書。」

- 2. 若一直幫孩子安排好,孩子不會學到「主動」。孩子若「自律」了,我們就不用太擔 以孩子的課業了。我們也可以有更多的時間培養孩子的良好品德及多元能力。
- 3. <u>分享案例</u>:以前一位學生的讀書過程。這個孩子也是創意群,在國一的時候,校排 大約在六百多名,到了國二最後一次成測校排是三百多。我訪問了媽媽孩子的讀書歷 程,因為孩子不只成績進步,而且生活常規也打理得很妥當,自己安排讀書計畫,也 是超級盡責的幹部,更常協助同學的大小事。

以下是家長分享的教養過程:

案例 1 的讀書過程。文中以 來代替孩子姓名。

一、全家分工合作

媽媽:

1-負責協助國文的部份

(小小問題我能協助、

大問題就得找老師詢問)

孩子不懂得文意,我會用舉例的方式去引導讓 她把字義搞懂,若老師要考十題注釋,我會請 孩子背 15 題

(例:只考1~10,我會告知孩子讀1~15)讓孩子知道提前多做準備其實是好事 才是正確的,也不怕臨時要考後面的題目而沒做準備,所以老師要再考後面的題目時就等於是自己做重覆複習,反而更輕鬆、更深刻,因為前面已經先有預先背過,結果孩子居然把全部都背完。

2-孩子平日有求救不懂的課業時 我會幫忙陪同孩子找尋方法,讓 將問題消滅。

哥哥:

負責數學及理化

如果是很急的功課明天得交,就直接用通訊方式教!不急的就是等哥哥假日回來的時候再教。

哥哥覺得她練習的不夠多,就建議她 學校的數 學講義需多多複習試題寫驗算。

哥哥有跟我溝通,國二下學期課業會越來越重,他建議我幫」 找專業數學老師補習,把 妹妹真正問題揪出來。

2-理化,哥哥要求她要背,會的就背,如果不 會的題目 哥哥教到她懂為止,要她把題目完全 理解不能死背,也是跟如上方式都以視訊教。

其它科目,不懂的就問同學(同學們很棒,也不吝嗇的告知)、或自己摸索、或上網找資料, 找了資料還是略不懂的就會問我或問哥哥,剩 下的部份由她自己去閱讀。

小考:前兩週開始複習,讀要考的重點範圍。 大考:前面小考完接著後面繼續複習,讀全部 範圍。

爸爸:

1-負責陪孩子玩樂

假日爸爸會帶全家戶外走走,若沒出門就在家 陪 和哥哥看影片或連線打電動。

(常聽到的遊戲名稱是. 槍戰、傳說對決.. 等遊戲)

2-段考前 這期間爸爸要保持安靜,不能約打電動、不能打擾溫書。

3-突擊查閱聯絡本、課業!

爸爸每天最關心是 睡眠時間、飲食、穿暖 不暖。

(怕沒吃營養、怕沒睡好)

我會跟孩子分享以前讀書的過程,以我自己為例:看書時心得靜下來且是專注於在書上的文字內容,自然而然就黏合進入到腦海,記憶深刻,才能真正融會貫通 閱讀到心裡。

我會看孩子自習狀況,她若看整天的書,腦壓 過高也會導致精神狀況不好,雖然人坐在書桌 前很想要讀書 但是心卻怎麼都讀不進去時,我 會請孩子立刻停止閱讀,讓她去做自己想要做 的事……

因為心和書沒辦法黏合,讀不進去等於記不 住,這樣效果反而是大打折扣,與其小片刻讓 她開心愉悅一下,腦袋瓜放鬆。

案例 1 的讀書過程。文中以 | 來代替孩子姓名。

二、親子關係

1-

聆聽孩子想說的事很重要,才能知道困難點在 哪裡,就能即時的協助孩子把問題處理好。

2-

不給孩子傳統式課業壓力、從不要求孩子分 數、不責罵,凡事有盡全力拼了但成績不理想 也沒關係,勞記把錯誤修正了 下次一定會更 好。

3-戶外活動、運動

爸爸喜歡到處去戶外活動,只要是不影響學校 重要排程的時間,爸爸有空就帶著哥哥和妹妹 去戶外,不管是靜態還是動態,偶爾游泳或跑 步、騎腳踏車或極限運動.. 等以上都是爸爸陪 伴孩子互動。

三、建立孩子正確觀念

1-父母以身做則

(責任、學習態度)

- 2-時間觀念
- 3-自我管理
- 4-遇到問題解決

孩子像是張空白紙,紙張上彩繪成畫,這幅畫 皆由家長親手塗繪,以身作則很重要。

讓孩子感受父母親對家庭的責任 應盡的本分, 爸爸媽媽一點都不敢鬆懈,及對待每個 人事物 負責任的態度,希望孩子們也能學習。

人生每個階段都有自己負責的本分,現在是屬 學生身份階段就應扮演好角色盡自己的本分, 讀書要自發性,願不願意讀,未來發展的好壞 都是決定在自己手上。

美好的果實是需靠自己勤能補拙, 平時的灌

溉、踏踏實實地做,絕對沒有僥倖更沒有天上 掉下來的禮物 ……

果實時間到 故能綻放光芒。

從小要給孩子時間觀念,要守時! 有正確時間觀念才有管理時間分配的能力、效 率、更能自律。

這是對自己學習態度及尊重。

(尊重他人、自己)

遇到課業問題,家長要協助孩子引導如何解 決,幾次過後 若又再次遇到不同的問題時 孩 子自己會懂的反應及想辦法處理化解。 只要是正確、對的事,都支持勇敢的去做。